

# ОХРАНА ПРИРОДЫ В ОХОТНИЧЬЕМ ХОЗЯЙСТВЕ КАК МЕТОД УПРАВЛЕНИЯ РЕСУРСАМИ ДИКОЙ ЖИВОЙ ПРИРОДЫ

А. В. Скалон

Общее определение охотничьего хозяйства как отрасли сельскохозяйственного производства звучит так:

— Охотничье хозяйство есть сложное биологическое производство, основанное на естественном воспроизводстве и выражающееся в плановом использовании ресурсов дикой живой природы путем организации и ведения охотничьих предприятий.

Предметом охотничьего хозяйства принято считать дикую живую природу — животный и растительный мир, находящийся в состоянии естественного возобновления. Объектом охотничьего хозяйства как категории экономической является охотничье предприятие, представляющее собой систему форм и методов, которая осуществляется на основе процессов, протекающих в дикой живой природе с целью их экономической утилизации<sup>1</sup>.

Производственный процесс, лежащий в основе охотничьего предприятия, делится на две взаимообусловленные части — воспроизводство и эксплуатацию природных ресурсов. Производственный цикл обеспечивается **со стороны воспроизводства** — охраной природы во всех ее разновидностях, комплексом воспроизводственных мероприятий, а также рядом методов биологической интенсификации естественных процессов, организационными, экономическими и административными условиями ведения процесса расширенного биологического воспроизводства; **со стороны эксплуатации возобновленных ресурсов** — материальными и людскими ресурсами, объединенными общей целью.

Обе части производственного процесса объединяет потребность в управляющем воздействии. Если для эксплуатационной сферы это управление хозяйством, то для сферы воспроизводства — это управление природными ресурсами как в форме сообществ, так и отдельными видами. Среди форм и

---

<sup>1</sup> Здесь мы сознательно сужаем границы охотничьего предприятия, не включая ту категорию хозяйств, целью которых является не материальная выгода, а иные интересы общества.

методов управления ресурсами можно выделить комплекс мер, именуемый охраной природы.

Охрана природы как основа охотничьего хозяйства есть предоставление возможности охотничьим животным осуществлять процесс размножения с ограждением их и мест их обитания от влияния, в первую очередь, антропоического фактора.

Охрана природы в охотничьем хозяйстве принимает следующие формы:

— охрана животных и растений, всего комплекса среды в целом, в ее абсолютной форме, то есть неприкосновенной и на века;

— охрана отдельных объектов комплекса среды продолжительное время при незначительном вмешательстве человека;

— охрана каких-либо объектов среды, либо ее комплексов в течение определенного непродолжительного времени;

— охрана периодическая, в течение определенного срока;

— охрана территориальная, защита — внутрихозяйственное мероприятие;

— охрана отдельных представителей животного и растительного мира.

В процессе охраны природы четко различимы черты, свойственные любому управленческому акту, как-то: цель, предмет, объект, средства, методы и пути воздействия. Характерным свойством акта управления является упорядочение состояния объекта управления, приведение его в запланированную форму. Эти же черты свойственны и природоохранительным процессам. Можно с уверенностью сказать, что результатом охраны является упорядочение природопользования, активизация и улучшение состояния природного комплекса, а в сочетании с его производственной эксплуатацией — достижение высокой продуктивности объекта. Вывод о регулирующем воздействии охраны природы подсказывает возможность глубоко, избирательно и планомерно воздействовать на природные сообщества.

Сохраняя или используя те или иные объекты живой природы, упорядочивая и направляя «охотничий пресс», мы можем с достаточной эффективностью управлять процессами воспроизводства. Если сюда добавить выборочную охрану, то есть отбор для племени самых ценных животных, мы получим эффективное орудие управления процессами окружающей среды. В качестве примера целенаправленного управления может послужить деятельность любительских хозяйств

спортивных обществ Московской области, в которых путем интенсивной охраны были достигнуты невиданные ранее количества лосей, что привело к отрицательным результатам: перегулируемое стадо, стремительно размножившись, принесло вред зеленым насаждениям и пришло в упадок.

Охрана и использование находятся в диалектическом единстве, в принципе представляя собой две противоречивые стороны одного процесса, причем перевес в сторону любой из них заметно нарушает равновесие в окружающей среде.

Заканчивая наш обзор, сформулируем те основные черты, которые присущи охране природы как методу управления процессом возобновления: охрана природы как метод управления процессом расширенного биологического воспроизводства в охотничьем хозяйстве представляет собой целенаправленную, планируемую систему форм и методов, имеющих целью произвести стратегические или тактические изменения в процессах, протекающих в дикой живой природе, либо предупредить таковые в случае их нежелательности в целях наиболее полного извлечения из них экономической полезности.

Таким образом, в настоящее время охрана природы становится основным фактором организационно-хозяйственного значения для каждого предприятия, занимающегося использованием дикой живой природы, и должна войти в повседневную деятельность каждого из них.